

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 6 re. Prov. 8, Estranj. y Extr. 20.

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:

En la Administración, calle del Rubio, núm. 23, y

En el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid, o enviandolo en metálico, libranza ó sellos del correo, a la Administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá suscripción que no haya sido previamente pagada.

ANO XIV.—NUM. 1,066 DE PROVINCIAS.

MADRID.—LUNES 26 DE AGOSTO DE 1861.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

EDICION DE LA MAÑANA

Por real decreto de 21 del corriente, ha sido autorizada la constitución de la Compañía anónima de los ferrocarriles de Sevilla a Jerez y Cádiz, para que amplie su objeto social con arreglo a las alteraciones consignadas en la escritura adicional de 20 de julio último, y para que aumente su capital social hasta la suma de 153 millones de reales. Igualmente ha sido autorizada la constitución de una compañía con el título de Tramway de Carragente a Gandia, y aprobados sus estatutos, señalándole el plazo de 30 días para que dé principio a sus operaciones. También ha sido autorizada la constitución de la sociedad anónima, con el título de Compañía del ferrocarril de Ciudad Real a Badajoz, y aprobados sus estatutos, señalándole el plazo de 30 días para que dé principio a sus operaciones.

Se ha dispuesto la creación en el instituto de segunda enseñanza de Almería, de una cátedra de agricultura técnica práctica, y otra de topografía y su dibujo correspondiente, que se proyectan en la forma que se determine por punto general, y en la inteligencia de que el instituto habrá de proporcionarse un campo de práctica para el estudio de la primera de las citadas enseñanzas.

Han sido aprobadas las propuestas que para la provisión de curatos vacantes en sus diócesis han elevado los respectivos prelados de Toledo, León, Pamplona, Barbastro, Mallorca, Osma, Barcelona, Lérida y Ávila, y en su consecuencia han sido nombrados los sujetos que ocupan los primeros lugares en las ternas.

Durante el mes de junio han entrado en el puerto de Santa Isabel (isla de Fernando Poo) los buques de guerra Alecto, Leon, Ceres, Perla, Sumpter, Buffalo, Racer, D'Esting, San Jacinto, y Prometheus, y los mercantes Athemian, King Ego, Alesta, Minerva, Elisa, Alice, Hindles, Ethiope y Herdes of Alina.

En Leira (Portugal) en el sitio llamado el Calvario, se han descubierto vestigios de una población que parece hallarse allí sepulta. Con motivo de haberse encontrado allí gran cantidad de monedas y medallas romanas, se han hecho excavaciones y han aparecido muchas sepulturas de mampostería, con esqueletos humanos completos y muy bien conservados, como también edificios cuyos techos habían sido hundidos, e indicios de haber existido allí una fábrica de hierro, de cuyo metal

se han encontrado muchas barras. En muchas sepulturas, los huesos aparecen petrificados. En otro punto algo distante se ha encontrado un horno de cal, en el que había como veinte fangas de esta materia, tan fresca como si acabase de fabricarse. Creese que alguna gran calamidad sepultó una población que allí existía.

El Contemporáneo dice, que no son de D. Tristan Medina los artículos sobre Ultramar que ha publicado nuestro colega. El Contemporáneo lo afirma, y nosotros debemos creerlo; pero no deja de ser cierto, que hasta se ha dicho que el mismo eclesiástico ha pretendido que la redacción el defensor el artículo denunciado.

El Contemporáneo de ayer protesta contra los que, según nuestro colega, dicen y repiten que aquel periódico no tiene traz de sí mas que la protección de un banquero, de cuya voluntad depende, a cuyo criterio está sometido, y con cuyos recursos únicamente cuenta para sostener su vida.

La Iberia anuncia, que se ha formulado otra denuncia contra nuestro colega.

La Iberia dice, no sabemos con qué fundamento, que los individuos del ayuntamiento de Antequera, presos en Málaga, de orden de la autoridad militar, han reclamado su fuero ordinario para ser juzgados, y que apoya esta reclamación el tribunal de primera instancia de Antequera. El juzgado militar de Málaga, sostiene que debe entender en este proceso, y en vista de esta competencia, parece que el asunto se ha elevado a la resolución del Supremo de Justicia.

Dice un periódico con referencia a cartas de la Habana, que la condesa de San Antonio, esposa del general Serrano, se disponía a venir a la Península, acaso en el vapor-correo que habrá salido de aquel puerto el 16 del actual.

Según el Norte de Castilla, periódico de Valladolid, aunque se ignoraba la hora en que pasarian por aquella ciudad los señores presidente del consejo y ministro de la Gobernación, un gran número de personas acudieron a la estación y esperaron su llegada para saludarlos y ofrecerles sus respetos.

La comisión de agricultura de la sociedad de Amigos del País de Valencia, en vista de la serie de cosechas desgraciadas que está sufriendo la de la seda en las comarcas sericolas de aquella provincia, está reuniendo gran copia de datos y noticias á fin de ilustrar esta importante cuestión y contri-

buir de este modo á evitar tamaña calamidad.

En Nápoles fueron presos el 16 cerca de 40 eclesiásticos.

Según El Clamor, D. Julián Romea y su hermano D. Florencio, con la señora Berrobiano, inaugurarán sus trabajos en el teatro de Variedades con la comedia del Sr. Marco, titulada *El sol de invierno*, y que a esta seguirá *El sol de las niñas*, en la que desempeñará el Sr. Romea el papel de D. Diego, que ha sido hasta ahora patrimonio exclusivo del Sr. Arjona.

Los bailes de verano que se daban en el café del Prado, han cesado por ahora. Un periódico da como razón el que habiéndose decho demasiado populares entre cierta clase de gente, ha optado el dueño del café por la clausura de aquellos; pero se ocupa activamente en adoptar medidas para mejorar el adorno del local; los bailes que se den serán por medio de suscripción y con billetes personales, á fin de hacer la reunión más conveniente de lo que venía siendo. El primero de los nuevos bailes se dará dentro de tres semanas.

No es cierto que el célebre Sr. Picco, tan aplaudido por el público madrileño, haya sido contratado para tocar en un café cantante de Valladolid.

Según se desprende de una carta que recibimos de D. Luis de Clementi, que se titula director del Sr. Picco, este artista dará conciertos al aire libre en la capital de Castilla la Vieja, como se acostumbra en Italia y Inglaterra. Añade la carta á que vamos refiriéndonos, que él tuvo la honra de tocar *El carnaval de Venecia* delante de SS. MM. en la noche del 16 en el teatro de Valladolid; y tal fue el entusiasmo que produjo, que el público, olvidando las leyes que prohiben aplaudir cuando presiden SS. MM., prorrumpió en estrípitos aplausos. SS. MM. expresaban en sus rostros las muestras más vivas de admiración, llevando en sus manos como memoria la biografía y el tosco pito del artista.

En el Hospital de Jesús Nazareno de esta corte, se admitieron en julio 8 enfermas, fallecieron 5, salieron 15, quedando existentes para agosto 210. En la casa de Clementes de Santa Isabel, en Leganés, fueron admitidos 4 y salieron otros 4, quedando 135. En el Hospital de la Princesa, fueron admitidas 310, fallecieron 22, salieron 283, quedaron 250. En el Real colegio Refugio de Valencia, salieron 3, quedaron 15. En el Hospital del Rey en Toledo, fueron admitidos 4, fallecieron 7, quedaron 70.

El día 29 del actual, á la una del día, se verificará en el patio principal

del edificio que ocupan las oficinas de la Deuda pública la quema pública de 5,198 documentos de varias clases amortizados en el mes de mayo último por pago de débitos, subastas y conversiones; de 341,131 cupones pagados por la tesorería de dicho establecimiento en el segundo semestre de 1860, y de 10,942 vales no consolidados de 200 pesos, de 1.º de mayo de 1818, renovados en 1822, que se hallaban depositados en el archivo de aquellas oficinas.

las diligencias que se aprovechan de esta mejora.

Acaba de suceder un chasco que conviene dar á conocer, para que se eviten otros análogos, haciendo al efecto las oportunas advertencias. Según la Independencia Belga, un comerciante de Grosswarden (Hungria) entregó á un ordinario varias cajas de drogas para conducirlas á Viena, recomendándole especialmente una caja que contenía botellas. Esta recomendación, hecha á un aficionado á los espíritus, era verdaderamente una tentación irresistible, y no debió tardar mucho en ocurrirle la idea de cercenar el contenido de las botellas (que estaban repletas de excelentes licores), llenando con agua el continente. Pero las botellas eran de cloroformo, y no malo, según los resultados acreditan; y tanto el goloso del conductor, como otras personas que le ayudaron en la empresa de quitarlas la paja, cayeron al instante como dormidas. El resultado fué la muerte de los dos que más bebieron, y el grave riesgo porque pasaron el conductor y demás invitados. No pudo continuarse el viaje, y la justicia intervino. La botella de que bebieron contenía una libra de cloroformo, y dejaron tan solo una tercera parte.

Ha naufragado en las aguas de Oporto el vapor inglés Corallin, procedente de Glasgow, que se dirigía á Cádiz. El cargamento y la tripulación se han salvado.

El distinguido doctor D. Fernando Ossorio salió el 23 de San Sebastián para Aguas-Buenas y Panticosa, con objeto de restablecer su salud desgraciadamente bastante quebrantada por el trabajo. Cada vez que el Sr. Ossorio ha tomado parte en la función, el teatro de San Sebastián ha estado lleno, y en la última el joven y popular actor fué llamado hasta cinco veces á la escena en medio del mayor entusiasmo, desempeñando la pieza del señor Eguzkil titulada *Los Crepúsculos*.

El corresponsal del Diario de Barcelona confirma lo dicho por La Correspondencia sobre que es completamente inexacta la especie vertida por algún diario de que en Santander y entre la corte y su entourage se haya agitado en lo mas mínimo la cuestión ministerial. La Reina, dice el corresponsal, no ha pensado mas ni tenido tiempo para otra cosa, que para recibir las ardientes muestras de adhesión y de simpatía de que ha sido objeto durante su viaje; y su confianza en el general O'Donnell y sus colegas no ha disminuido en lo mas mínimo.

Próximo el dia en que debe celebrarse la subasta para el servicio de la correspondencia de las Antillas en 1862, se propone un periódico que los días de salida de nuestros vapores sean intermedios de las expediciones inglesas de Southampton, á fin de que pueda nuestro comercio y nuestro gobierno contar con cuatro expediciones mensuales en vez de dos. Dice que en ello no hay perjuicio para nuestra renta: 1.º, porque la vía inglesa es mas cara y nadie se valdrá de ella, sino para lo de gran interés, para lo cual habrá de todos modos la vía de los Estados Unidos por Londres. 2.º, porque el tributo que nosotros pagaremos á los paquetes ingleses sería compensado con usura en los casos iguales por el comercio inglés, que tan importantes relaciones tiene con nuestras Antillas.

Va á hacerse en Madrid una gran publicación militar que consistirá en una Crónica general del ejército español, clasificada por regimientos y batallones, y una Biblioteca militar, completa. La Crónica irá ilustrada con retratos, grupos y figurines en fotografía, vistas y planos iluminados al cromo. Los grupos representarán el cuadro de oficiales de cada batallón. El director de esta obra es Sr. el D. Nicolás Castor de Cannedo.

Según anuncia un periódico, en el tren que saldrá diariamente por el ferrocarril del Norte hasta Villalba, á las siete y media de la noche, marcharán solamente las diligencias, sin viajeros, y los equipajes. A las ocho y media, en el tren corre, saldrán los viajeros. Hasta ahora parece que son diez y ocho

va a hacerse en Madrid una gran publicación militar que consistirá en una Crónica general del ejército español, clasificada por regimientos y batallones, y una Biblioteca militar, completa. La Crónica irá ilustrada con retratos, grupos y figurines en fotografía, vistas y planos iluminados al cromo. Los grupos representarán el cuadro de oficiales de cada batallón. El director de esta obra es Sr. el D. Nicolás Castor de Cannedo.

El Constitucional confirma lo que anteriormente decíamos respecto á que carece de todo fundamento la noticia de que las Cortes actuales van á ser disueltas.

Según El Siglo médico, algo varía en las enfermedades reinantes comparadas con las que se observaron en la

LOS CALAVERAS DE ANTÓN,

NOVELA ORIGINAL.

DE JAVIER DE MONTEPIN.

Habiendo terminado satisfactoriamente la importante operación de colocar el lunar, la joven sonrió á la imagen que se veía en el espejo y tiró impaciente de la campanilla.

La puerta se abrió para dar paso á una joven que se acercó cautelosamente como si temiera hacer algún ruido al pisar sobre la mulida alfombra.

Era una linda camarera, de mirada viva y atrevida expresión, y cara risueña. Era, en fin, el tipo exacto de la pleante camarista de la comedia francesa.

—Ha llamado la señora marquesa? exclamó.

—Sí: ha venido Merlac.

—Aguarda las órdenes de la señora.

—Hacedle entrar. La camarista volvió al cabo de un instante seguida de un personaje al que acabamos de oír llamar Merlac, y que no era otro que el maestro del célebre Leonard, y por consecuencia, uno de los peluqueros más nombrados de París.

Merlac era gascon (podríamos haber omitido el decirlo, si nuestros lectores hubieran podido oírme hablar) y verificó su entrada en el tocador de la marquesa, como un hombre convencido de la alta importancia de sus funciones.

Ejecutó los tres saludos de ordenanza con la rigorosa exactitud de un profesor de baile ó de gimnasia, y sacó de su bolsillo las tenazas, los

peines y todos los utensilios de su profesión, aproximándose, por fin, á la marquesa que le acogió con muestras de preferencia. No era asunto de poca importancia en esta época el tocador de una dama distinguida.

Quisiéramos poder describir la obra artística del inteligente Merlac, pero necesitariamos emplear gran número de términos técnicos incomprendibles para nuestros lectores, y lo confesamos francamente, incomprendibles hasta para nosotros mismos.

Nos limitaremos, pues, á decir, que era admirable ver mechones de pelo, tomar entre los dedos del artífice las formas más extrañas, perdiendo en una nube blanca y perfumada su lindo color castaño: debemos, sin embargo, convenir en que cuando el pelo hubo envuelto en una nube odorifica el edificio capilar, la marquesa apareció notablemente hermosa.

Pero no lo hubiera estado más aun, si conforme con la moda de hoy hubiese dejado sus sedosas bandas castaños rodeando su rostro, y una trenza atorciopelada reemplazando por detrás la castaña y los bucles?

Esta cuestión es demasiado grave y nos limitaremos á someterla á la opinión de nuestras bellas lectoras.

—¿Qué hay de nuevo, Merlac? preguntó con abandono la marquesa.

—La señora habla de la ciudad ó de la corte? exclamó el peluquero, con el pronunciado acento de su país natal.

—De una y otra.

—Se ocupan mucho en la corte de la condesa Dubarry.

—Y qué dicen?

—Que acaba de dar orden á mi discípulo Leonard de inventar en ocho días un nuevo peinado que reanime el amor de nuestro gran monarca, un poco alejado de la señora condesa.

—¡Ah!

—Quizá es un rumor sin fundamento, pero lo cierto es que monseñor el duque de Choiseul y monseñor el duque de Praslin, están muy contentos de semejante tivieza.

—Y qué más se dice?

—Se habla de un traje ligero con plata y oro y guarnecido de diamantes que la señora condesa Dubarry, acaba de encargar con el mismo objeto que el peinado.

—Y por la ciudad que ocurre?

—Lo ignoro, no oírre nada.

—Cóme nada.

—Nada... á no ser...

—Qué?

—Que habla á la señora marquesa de una historieta que circula de boca en boca, pero no sé si debo.

—Hablad, hablad.

—Solo por obedecer á la señora marquesa.

—Sin duda, os escucho.

—Tengo pues el honor de decir á la señora marquesa, que entre mis parroquianos se cuenta un joven de elevada alicura el mas joven, el mas agraciado y el mas calavera que se puede imaginar.

—Hé ahí un pomposo elogio.

—Es el parecer de todas las personas que le conocen.

—Y ese fénix se llama...

—El conde Rolando de Villarey: ¿no ha oido hablar de él la señora marquesa?

—No por cierto.

—Es extraño.

—Por qué? continuad.

—Pues el señor conde Rolando de Villarey es un galante afortunado y no conozco una mujer que piense que noble sea capaz de resistirle.

—Lo creéis así? dijo la marquesa con sonrisa burlona.

última semana. Las calenturas catarrales y gástricas, las intermitentes, algunas de ellas perniciosas, las flemias de las membranas serosas y mucosas y de los órganos parenquimatosos, fueron las dolencias más comunes. Hubo bastantes casos de dolores reumáticos y nerviosos, de estomacal, de críspelas, de anginas, de flujos sanguíneos, y sobre todo, de irritaciones gastro-intestinales; pero por fortuna fueron muy pocos los enfermos que sucumbieron a ellas, siendo casi todos los que murieron de afectos crónicos del hígado y pulmones.

Parece que en el pueblo de Purroy (Zaragoza), un joven fué al río con intención de bañarse, sin ningún cuidado, puesto que sabía nadar bastante bien; pero como no contaba con un gran pozo que por aquella parte del río existe, cayó en él, y sin duda ni su habilidad ni su fuerza le fueron suficientes, y no pudo salir de allí: un amigo suyo que había ido a acompañarla, quedándose á la orilla, al ver que su compañero no salía, se arrojó al agua con objeto de salvarle; pero como no supiera nadar, en vez de librarse al otro la existencia, le cupo la misma suerte, quedando ambos en el fondo del susodicho pozo. Entrada la justicia del caso, se dispuso inmediatamente el sacarlos, y por una de esas casualidades tan frecuentes, encontraron un tercer asfixiado, y al retirarse con los cadáveres, su asombro creció de punto al encontrar aun otro en la orilla; pero este no ahogado, sino asesinado bárbaramente: tenía una puñalada en el pecho, y á juzgar por el estado en que se le halló, debiera haber sido muerto dos o tres días antes.

Se han descubierto en la provincia de Chiapas, fronteras de Guatemala, las ruinas de una ciudad india que se supone anterior á la conquista de Méjico por los Aztecas. El monumento mejor conservado es un templo cuadrangular de varios pisos y circuado de galerías sostenidas por columnas que recuerdan las construcciones ciclopicas. Los descubridores penetraron con dificultad en el edificio á causa de las lianas que obstruían la entrada. Despues de haber atravesado una especie de vestíbulo se encontraron en una sala inmensa donde su aparición suscitó un terrible tumulto entre las aves de rapina y los murciélagos que habitaban allí. Así que cesó un poco el ruido conocieron que se hallaban en el sepulcro de los antiguos habitantes del país y hallaron mas de tres mil momias perfectamente conservadas y colocadas en fila en toda la extensión de los muros. Tambien se han encontrado en aquel templo grotescas figuras de animales como las de los geoglifos egipcios, y una especie de pirámide truncada con inscripciones que no dejan de tener analogia con los caracteres cuneiformes de los minivitas.

Las muchas obras públicas que se proyectan y construyen en la provincia de Alicante, deben recibir un gran impulso muy en breve, pues se espera la pronta llegada de facultativos que se encarguen de su dirección.

Sobre la próxima ida de S. M. el rey á Zaragoza para inaugurar la vía férrea entre aquella capital y Barcelona, dice un periódico zaragozano que S. M. se hospedará en el palacio arzobispal, para cuya efecto se habrá disuelto alhaja las habitaciones que ha de ocupar, y que si como se decía iba S. M. á Barcelona primero, iría allí una comisión del municipio de Zaragoza para acompañarlo hasta esta ciudad.

La Patrie declara, que el reconocimiento del reino de Italia por Francia, no consagra el nuevo orden de cosas porque contiene reservas formales sobre todos los puntos que separan la política del gabinete de las Tullerías, de la política de la corte de Turín. El mismo periódico imperialista dice que lo ocurrido hasta hoy en Italia es un ensayo y no un resultado, y añade que la retirada de las tropas francesas de Roma debilitaría el poder moral de Francia, comprometería al pontificado y entregaría la independencia italiana a inevitables peligros.

El viernes por la tarde, dice un periódico de Alicante, salió el batallón de Baileon que se halla de guarnición en esta plaza y alguna fuerza de carabineros de a caballo con el objeto de verificar una revista. El señor comandante general tuvo lugar de observar el buen estado del batallón, y en algunas evoluciones militares pudo conocer que cada día va adelantando mas la táctica de nuestro disciplinado ejército.

Es de lamentar que las municipalidades olviden una, quizás la más sagrada de todas sus obligaciones, cual es la instrucción primaria. Y sin embargo, son muchos los ayuntamientos que tienen continuamente en descubierta esta principal atención. En la provincia de Valencia solamente han sido conminados 68 alcaldes por falta tan punible.

Los vapores que llegaron á Málaga el lunes por la mañana tuvieron necesidad de detenerse á corta distancia de tierra á causa de la densa niebla que no permitía distinguir objeto alguno; uno que llegó de Poniente se vio obligado a parar su máquina en la boca del Estrecho durante dos ó tres horas por igual motivo, continuando todos su rumbo despues que los rayos del sol despejaron el horizonte.

El excesivo calor que se siente en Córdoba fué causa de que el viernes muriese asfixiado en el término de aquella ciudad un trabajador.

La distinguida artista, señora, doña Teresa Istariz, ha llegado á Madrid, procedente de Cádiz, debiendo salir en breve para Barcelona, donde está contratada como primera tiple del teatro de la zarzuela.

Nos escriben de Reinosa con fecha del 22 noticiandoles la llegada á aquella población del señor duque de Tetuan y el Sr. Posada Herrera. La población en su mayor parte había acudido á saludar á los viajeros, siendo recibidos con músicas, cohetes y campanas. Despues de almorzar continuaron su viaje

hasta Torrelavega, donde se apeó el señor Posada para trasladarse á su posesión de Miengo. El señor duque y su señora siguieron su viaje, y en Remedios fueron recibidos por el Sr. Salaverría, desde donde tomaron los carrozales y se trasladaron á Ontaneda.

La municipalidad de Valencia dice que ha colocado una bomba-noria del sistema Oller para regar el camino del Grao, siendo satisfactorios los resultados del aparato, y muy ventajosos comparados con los de las antiguas norias.

Los periódicos de Valladolid sienten que el Sr. Cánalejas, catedrático de literatura de aquella universidad haya sido agregado á la central, y lamentan que este se aleje de sus discípulos que tanto le aprecian y de la sociedad vallisoletana, donde tenía adquiridas las simpatías consignantes á su elevado talento y á su afable carácter.

Han fallecido ya cuatro personas en Llobregat de las diez y seis que fueron mordidas por un perro rabioso. El vecindario estaba alarmado con aquellas desgracias.

Hemos tenido el gusto de saber, dice un periódico de Córdoba, y con satisfacción lo participamos a nuestros lectores, que el camino de hierro de esta capital á la de Sevilla, acaba de unirse con el de esta última ciudad á Jerez y Cádiz, por medio del empalme que proporcionara la gran comodidad de que los viajeros y las mercancías puedan dirigirse directamente de Córdoba á Cádiz, ó a cualquiera de los puntos intermedios de ambas líneas.

El camino que desde Montoro conduce por la margen del Guadalquivir al interior de Sierra Morena, va á experimentar una importante mejora, debiendo comenzarse en breve las obras.

Hace cuatro días se incendió la hoja del cortijo de la Rinconada, término de Córdoba. Inmediatamente se presentó la Guardia Civil del puesto de las Cumbres, la cual auxiliada por los operarios de los predios inmediatos, lograron extinguir dicho incendio, despues de cerca de dos horas de trabajo penoso. Se quemaron, según parece, unas cien fanegas de grano.

Los remeros de los puertos vizcaínos tratan por todos los medios legales y honrosos de provocar á los de Castro á que acepten el regateo á que les han retado. En vista de que los castrenses dicen que son pobres, el gremio de Bermeo propone la lid sin interés ninguno. El representante del gremio de Lequeitio hace las siguientes proposiciones: 1.º Elija Castro una lancha trainera ó mayor de altura de su gremio, y yo elegiré otra del mio. Se pondrán 2.000 rs. por cada remo, si las lanchas son de 14 ó 20 remos ó mas cantidad si gustan. 2.º Corriendo-se una distancia de cuatro leguas dará Lequeitio á Castro 400 pies de ventaja; si cinco, 600 y si seis 800 pies.

Ya está cubierto el servicio de empleados en toda la vía férrea de Lérida á Zaragoza.

Un diario de Murcia da cuenta de haber sido entregada á la autoridad competente una señora de aquella vecindad por haber servido á su esposo una botella de vino envenenado, que por fortuna no bebió por tener alguna sospecha de las criminales intenciones de su mujer.

Las empresas para explorar aguas se aumentan mas cada dia en la provincia de Alicante, convencidos los pueblos de la necesidad en que están de obtener á toda costa este principal elemento de vida, tanto para las poblaciones como para los campos.

Ya está organizado el servicio de correos para que desde primero de setiembre lo tengan diario los pueblos de Alhama, Archena, Fortuna y Mula en la provincia de Murcia.

El domingo 18 del actual falleció en Zaragoza despues de una breve enfermedad la Exma. Sra. doña Mariana de Altarriba y de Azcon, condesa viuda de Atarés y de Alba-Real, Grande de España.

Ha llegado á Tarragona el señor obispo de Barcelona de paso para Moller donde piensa estar algunos días.

Al pasar S. M. por Burgos, según dice el Irurac-bat, entre otras cosas que preguntó al jefe de la línea del ferrocarril del Norte, parece que fue una la de saber para qué época estaría terminado el ferrocarril hasta Miranda, porque deseaba visitar las provincias vascas el verano próximo. El jefe de la linea contestó á S. M. resueltamente, que en todo este año quedaría terminada la linea hasta Miranda.

En los primeros días de setiembre llegaría á París el nuevo nuncio de Su Santidad monseñor Chigi cuyo nombramiento ha sido muy aplaudido por el cuerpo diplomático.

El emperador de Turquía ha concedido á los cristianos de la Herzegovina autorización para construir iglesias y conventos y para fundar escuelas.

El Sr. Saavedra, profesor de la escuela de caminos, comisionado por la Academia de la Historia para dirigir las excavaciones que han de hacerse en el sitio donde existió la famosa Numancia, se halla en Soria y ha debido principiar ya sus trabajos de investigación.

Se estaban alistando en Reus los individuos que han de componer la compañía de bomberos, la cual quedará formada en breve.

Los franceses tratan de ensayar en las costas del imperio y de la Argelia el cultivo artificial de la esponja, para ver si pueden libertar así á su país del tributo que paga por este concepto al extranjero, y que asciende, según dicen, á 11 millones de francos.

El Gerundense ha sido condenado por el tribunal á 4.000 rs. de multa y las costas en la causa que se le siguió á instancia del administrador principal de Hacienda de aquella provincia.

La Patrie acusa á los periódicos franceses adictos á los piamonetes, entre ellos el Diario de los Debates, de que en los asuntos de Nápoles están engañando al público hace un año, oscultando o alejando la mala situación de los invasores de aquel país. Al mismo tiempo la Patrie recuerda sus títulos que en efecto nadie puede negar á que se la tenga por adicta á la unidad italiana.

Ha comenzado á variar la temperatura en Barcelona, sintiéndose algún fresco y presentándose aparatos de lluvia. Con este motivo recuerda un diario de aquella capital, que lo pronosticado por el astrólogo Zaragozano coincide con las variaciones meteorológicas que se observan.

Los festivos que se preparan en Zaragoza para la inauguración de la vía férrea parecen que aun no están acordados en su totalidad, pero se sabe ya que habrá una gran función religiosa, arcos de triunfo, iluminaciones, musicas, adornos en las calles y edificios, y limosnas y dotes para los pobres. De Barcelona dicen que hay pedidos mas de cuatro mil billetes para asistir á los festejos en la capital de Aragón.

Las tropas de infantería que había en Oviedo y algunos caballos de la Guardia civil han salido para Gijón con objeto de asistir á dar la guarnición en la plaza de toros y hacer el consabido despejo.

Despues de visitar el general Prim las fábricas de Trubia y Langreo se le espresa en Oviedo para que asista á una cacería que tiene preparada en su suelo el señor marqués de Campo Sa-grado, debiendo salir luego el marqués de los Castillejos para Madrid, donde se encontrará el 6 de setiembre probablemente.

En el distrito municipal de Lorca, en el segundo trimestre de este año se han verificado 439 bautismos y 74 matrimonios, habiendo ocurrido 228 defunciones.

En los seis primeros meses de este año se han importado en Barcelona 1.160,142 quintales de carbón de piedra procedente de Inglaterra, cuyo valor no baja de mas de once y medio millones de reales. El dia en que las industrias de aquella capital puedan obtener el carbón de San Juan de las Abadesas á 5 rs. el quintal, se beneficiarán sus manufacturas en cerca de seis millones, sin perjuicio del mayor desarrollo que podrán dar á todas las industrias existentes y las que se establecerán á la sombra de la baratura y abundancia del combustible.

En la segunda sesión del Congreso artístico y literario de Amberes se leyó una carta de Victor Hugo: «La propiedad de las obras literarias y artísticas, dice el famoso escritor, es una propiedad sagrada entre todas las propiedades; es mas que una propiedad: es una creación. Mientras esta verdad fundamental no se reconozca por las legislaciones, la ley sera respecto á los autores escritores y á los autores artistas

—Que los acompañase á cenar.
—Y ella aceptaría?

—No por cierto, rehusó, lo que visto por ellos quisieron llevarla á pesar suyo.

—Hola! y qué sucedió?

—Que ella comenzó á gritar, pidiendo socorro.

—Es inverosímil lo que me contáis.

—Pues es sin embargo verdadero. El señor conde, reconoció la voz de su amada, acudió con la espada desnuda, acometió á los dos oficiales haciendo á cada uno nuevos ojales en sus casacas, despues de lo cual colocó á la señorita Albertina en su carrozal y la dejó tranquilamente en su casa, como si nada hubiera sucedido.

—Y decis que se ocupan de eso?

—Ya lo creo, todo el mundo habla de ello y los soldados espían la casa del señor conde.

—Para qué?

—Para llevarle al Chatelet por el pronto.

—Está preso.

—No, todavía.

—¿Como?

—Porque no le han hallado en su casa; se oculta y hace bien.

—Y qué consecuencias tendrá esa aventura?

—Las consecuencias valdrán poco y el señor conde reaparecerá en el mundo dentro de poco tiempo, porque cuantos han visto el combate le dan la razón. ¡Oh! es un joven muy galante, muy valiente y muy agraciado el señor conde de Villafay.

—Merlach, exclamó la marquesa, á quien sin duda cansaba ya la charla del peluquero, trae adelante este bucle izquierdo!

—La señora marquesa le quiere así? desea algo más?

—Poned mas polvo á este otro lado, levantad el crison... bien, así está bien. Hemos concluido.

—A qué hora me necesitará mañana la señora marquesa?

—A las cinco: voy á la comedia italiana.

Y el peluquero se retiró despues de repetir sus tres clásicos saludos con la misma corrección que á su entrada.

—Marieta!

—Senora.

—Id á pedir al señor marqués la lista de invitados que tenemos para la fiesta de esta noche, y traedmela.

—Voy, señora.

La camarera dejó el tocador y en breve volvió con la lista pedida.

La marquesa tomó recorriéndola rápidamente: sabeis lo que buscaba en esta lista la linda hija de Eva, nuestra primera madre, y por consiguiente la primera curiosa? El nombre del conde de Villafay.

No le encontró.

—De todos modos, murmuró, no hubiera venido, puesto que tiene necesidad de vivir oculto algun tiempo.

—La señora marquesa quiere vestirse? pregunta su doncella.

—Sin duda.

—Qué vestido quiere ponerse?

—No sé.

—El vestido rosa?

—No.

—El azul quizás?
—Menos, el azul me sienta mal.

—El tejido con plata.

—Es demasiado pretencioso para estar en casa.

—Uno de terciopelo negro?

—Ese es demasiado sencillo.

—Cree que la señora de berria escejer un vestido blanco.

—Teneis razón; traedmele.

La marquesa, pues, se puso un magnífico traje de raso blanco, cuya doble falda estaba sostenida por broches de perlas de incalculable valor. Estaba encantadora.

—Traigo el aderezo de brillantes? exclamó la camarera.

—No; el de perlas, que juega mejor con el traje.

Y ciñó á su cuello un hilo de gruesas perlas, cuya blancura quedaba encantadora al descansar sobre su cutis.

Despues se contempló en un magnífico espejo, sonriendo satisfactoriamente. Nuestros lectores, habrán ya comprendido que esta mujer encantadora era la marquesa Diana de Lormois.

XI.

LA RECEPCIÓN.

Mientras Diana se ponía los guantes llamaron suavemente á la puerta del tocador.

un flagrante delito público y permanente de espoliación». Los debates durante la expresa sesión versaron sobre si debía o no discutirse la perpetuidad de la propiedad artística y el Congreso votó negativamente. Durante la discusión no faltaron oradores, entre ellos el barón Thaylor, que se mostraron favorables a la perpetuidad de la propiedad artística, y sobre todo de la propiedad literaria. Seguiremos el hilo de estas interesantes discusiones y daremos cuenta de sus resultados.

El mercado monetario de la Habana ha seguido mejorando cada día, y con las continuas llegadas de metálico, la confianza se ha restablecido completamente, y hoy se puede colocar con facilidad papel bueno, de 7 a 10 por 100. Las acciones del Banco Español obtienen hoy 25 por 100 prima, sin el dividendo, y las de Almacenes de Regla, que estaban al 20 por 100 descontado con el dividendo, están hoy muy buscadas al 8 por 100, y a este precio no hay vendedor. Los cambios en alta siempre: a última hora por el anterior correo, se llegó a pagar hasta 15 por 100 por Londres, fluctuando desde entonces ese papel desde 13 a 14 1/2 por 100; pero a este último límite poco se ha hecho, y solo el alto premio del seguro de guerra, es el que impide que se remita metálico en lugar de papel.

El 20 por la tarde se verificó en Gijón el espectáculo de una cucana de mar, como uno de los anunciados en las fiestas que ahora celebra aquella población. Por un cálculo muy prudente, dice una correspondencia de aquella ciudad, puede asegurarse que no bajaban de ocho mil las personas que formaban el juego. La dársena toda estaba cuajada de lanchas, y ofrecía un aspecto al par que vistosísimo muy poético, la reunión de encantadoras jóvenes que en dicho sitio se encontraban. Los muelles parecían un mosaico: soldados, marineros, mujeres, cuyos pañuelos atados a la cabeza presentaban desientos mil colores, constituyan una multitud que se apinaba ansiosa de contemplar los chapuzones que los aficionados se daban, que no fueron pocos. No fueron muchos los que lucieron sus habilidades equilibristas, y entre la docena y media que se presentaron, solo dos lograron ganar el premio muchas veces. Uno de ellos era un joven de bien corta edad.

Nos dicen de Cartagena que la cuestión del ferro-carril, decidida a favor de los intereses de la provincia, llegó a tiempo para que la alegría natural de tal resultado se uniese a la que siempre produce la temporada de ferias, que como es sabido estuvo animada en extremo. La población sigue cobrando cada vez más vida con las obras del puerto y las del arsenal, en las que se ocupan muchos miles de trabajadores. Cartagena, dice la correspondencia a que nos referimos, ha llegado después de una postración inmensa, al estado en que se encontraba cuando la preponderancia española era conocida en todo el mundo, y esta nueva fuerza vital que hoy la anima y la devuelve su pasada importancia bien conoce sus hijos que es fruto de una administración a la que siempre estarán agradecidos.

El Contemporáneo de ayer pide que el gobierno diga cuáles son las concesiones y satisfacciones que hemos obtenido de Venezuela; pero ya conocerá nuestro colega que de estos asuntos solo acostumbran dar cuenta los gobiernos ante la representación nacional, y así se hará, si llega el caso, en la cuestión presente.

Algunos periódicos muestran estraneza porque de Zaragoza y Valencia han salido pequeñas columnas a recorrer el Maestrazgo y el Alto Aragón. Pero lo extraño es su estraneza. A nadie se le oculta que no faltan personas en nuestro país mal avenidas con el orden, y nadie debe extrañar que el gobierno vigilase para que no puedan repetirse sucesos como los de Loja.

Una y otra vez repelimos, porque tenemos la más completa seguridad de la exactitud de nuestras palabras, que es absolutamente falso que la Inglaterra trate de abonar a España lo que aun nos adeuda el gobierno marroquí. Este es quien debe a España, y este quien tendrá que pagarnos, caso de que España consienta en recibir su dia a dia paga, atendiendo a la situación es-

pecial del imperio, y al buen deseo que siempre ha demostrado de cumplir con nosotros. Lo que el consul inglés haya hecho o dicho en Tánger, a quien puede importar antes que a nosotros es a los ingleses. La verdad es que el gobierno inglés anhela vernos fuera de África, porque la opinión de su país teme que nuestra permanencia allí pudiera ser fatal a la Gran Bretaña el día de una guerra general, si para entonces teníamos una fuerte escuadra, o nos hallábamos aliados con otra potencia marítima. La Gran Bretaña supone que entonces seríamos los dueños del Estrecho y del Mediterráneo, y por esto se preocupa tanto de nuestra permanencia en África, y por esto gestiona ya y viene, y acaso proporcione a los marroquíes los medios de pagarnos.

Se confirma la noticia de que el rey Francisco de Nápoles ha ordenado a los consules que fueron nombrados por él en el extranjero, que entreguen los archivos napolitanos a los consules españoles; pero también sabemos positivamente que el gobierno español no ha tenido noticia de este acto espontáneo del desgraciado monarca hasta que en Portugal se han cumplido sus órdenes. Naturalmente los representantes del nuevo gobierno han protestado contra este hecho, pero se nos figura que no debe producir ninguna nueva complicación; supuesta la resolución del gobierno español de no separarse de la más completa neutralidad en los asuntos de Italia, y que mal puede mostrar interés en hacerse cargo de inútiles papeles, quien como el gobierno español no consentió en recibir los buques napolitanos que habiendo permanecido fieles al rey Francisco se hallaban en las aguas de Gaeta cuando su rendición, y quisieron entregarse a España.

El general Prim, marqués de los Castillejos, ingeniero general, se hallará el 2 del próximo setiembre en Madrid.

No se puede fijar, porque aun no está acordado, el momento en que será presentada a las Cortes la reforma general de aranceles; acaso el señor ministro de Hacienda aguarda a que termine la discusión de los graves asuntos políticos pendientes; pero debe saberse que este importante asunto de la reforma arancelaria está terminado, y en sentido liberal, y que puede presentarse a las Cortes en el momento que crea oportuno el gobierno.

En la actualidad penden entre los gobiernos frances y español activas negociaciones para uniformar el precio de los despachos telegráficos en ambos países. La Francia, que aun no ha planteado la gran rebaja de precios establecida ya en España, ha tomado la iniciativa en este asunto, y el gobierno español ha manifestado ya las condiciones con que podrá llevarse a cabo la uniformidad de las tarifas sin perjuicio de nuestros intereses y con provecho general.

El señor gobernador civil de Navarra, acaba de dar una prueba de los sentimientos benéficos y humanitarios que le adoran, publicando en el *Boletín Oficial* de la provincia una circular exhortando a todos los habitantes en ella para que concurren con sus donativos a ayudar y socorrer la desgracia de los vecinos de Uzlarro, cuyo pueblo quedó en su mayor parte reducido a cenizas hace pocos días. Ya el gobierno de S. M. y las corporaciones municipal y provincial habían acudido con algunos recursos para ayudar a los más necesitados.

Las Novedades ha oido decir una cosa que no es cierta: que el ministerio sostiene que los archivos de los consulados napolitanos pertenecen por sus derechos eventuales a la casa de Borbón. El ministerio, como ya en otro lugar lo decimos, no ha tenido absolutamente noticia de la disposición del rey Francisco, ni contestado lo que dice *Las Novedades*, ni nada que se le parezca a las observaciones hechas por el señor barón de Tecco.

La prensa ministerial en general, y en particular *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, no puede menos de depurar sinceramente la suerte que ha cabido al director de *La Ilustración de Málaga*, Sr. D. Tomás Manuel González, condenado a 12 años de prisión mayor, pero ni la prensa ministerial ni nosotros podemos censurar el fallo del tribunal que lo ha condenado, por resultar de su causa haber afiliado en la sociedad

secretaria que tan amargos frutos ha dado en Andalucía, a algunas personas de Málaga.

De París recibimos ayer la importante comunicación siguiente, que explica los graves despachos telegráficos que en otro lugar verán nuestros lectores: «París 22 de agosto.—Este gobierno ha cedido una vez más por miedo o por envidia, a las exigencias de Inglaterra. Lord Palmerston ha desconfiado de las intenciones de Francia respecto a Nápoles y ha manifestado su propósito de cooperar hasta donde lo permite el principio proclamado de *no intervention*, a la pacificación del reino de Nápoles, y el gobierno francés para justificarse ha convenido en tomar parte en el proyecto de Inglaterra, cerrando las fronteras romanas a los napolitanos sublevados, mientras una escuadra inglesa evita el contrabando marítimo y da fuerza moral al gobierno de Victor-Manuel. Este suceso puede considerarse como el precursor de otros más graves, si como es de temer y esperar, la Inglaterra apremia a la Francia para que evague a Roma.»

El Supremo Tribunal de Justicia ha dejado sentada, en virtud de sentencias dadas por el mismo, la siguiente jurisprudencia:

1.º Que no es objeto de casación la cuestión sobre la cual no haya girado la discusión del pleito.

2.º Que no hay falta de personalidad cuando otorgando un poder a un procurador que solo le faculta para reclamar hasta cierta cantidad, se limita la ejecución a esta misma cantidad, aun cuando la reclamación haya comprendido mas.

3.º Que si bien por el fuero de Aragón de 1564 no pueden por regla general obligarse los menores de 20 años, están autorizados para hacerlo con consentimiento de su padre o madre, y a falta de ambos con consentimiento judicial; que los mayores de 14 años pueden celebrar también contratos con el consejo de hombres honrados y de sus padres, interviniendo la autoridad judicial con arreglo al fuero. «De libatinibus et absolutionibus tutoribus per minoris faciendis;» y que la observancia 4.º de «Emptione et venditione» y las 17 y 20 de «Probationibus» no exigen para la ejecución de los contratos sobre bienes raíces el otorgamiento de escritura pública, aunque si para su consumación.

4.º Que con arreglo a la ley 1.º, título 14, part. 5.º para que un deudor quede exento de su obligación, es menester que haga el pago de la deuda a su acreedor; y que no puede considerarse como pago de la deuda la consignación hecha en 3.º persona no autorizada para recibirla y resistida por el acreedor, sino que es necesario que se haya constituido en depósito legal y de garantía, y que el acreedor se haya negado a recibir el crédito.

En el mercado de granos de Madrid, se han vendido ayer, 756 fanegas de trigo de 5 1/2 a 60 rs. fanega, quedando por vender sobre 1.553, cebada de 29 a 30 1/2, y la algarroba a 38.

Ayer al mediodía recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS, cuyos originales tenemos a disposición de nuestros suscriptores:

París 25.

El rey de Baviera irá a visitar al rey de Prusia a Ostende.

Nápoles 24.

El coronel Loren atacó la partida de Chiavone en el monte de Santa Elia, de acuerdo con los franceses.

Sora 24.

Corren rumores de que han llegado fuerzas francesas a Casanova para impedir a Chiavone penetrar en territorio romano.

Londres 25.

Hay noticias de Nueva-York que alcanzan al 14. Los confederados han batido a los federales mandados por el general Lyon en Springfield. El general Lyon ha muerto en la acción. Los federales han tenido 800 muertos y heridos, y se han retirado en buen orden a Roma. Las pérdidas de los confederados son considerables. Corren rumores de que han muerto dos generales federales. Faulkner ha sido preso por traición. El príncipe Napoleón ha regresado a Nueva-York.

Un doctor americano, Mr. Ranch, hizo una observación muy curiosa respecto a la propiedad que tiene el algodón de conservar las sustancias vegetales y animales. En Europa no se ha hecho aplicación de esta singular propiedad, pero en América se utilizó para conservar las uvas, que parecen se guardan en muy buen estado durante seis o ocho meses. Se dejan los racimos en la cepa hasta las primeras heladas tijeras, se cortan entonces, se separan con unas tijeras todos los granos podridos o maleados, y se dejan por unos días en un cuarto frío. Se embalan después entre capas de algodón ordinario, en cajas de hojalata o bocales de vidrio, procurando colocarlos cuidadosamente y poner pocas capas para que el peso de las superiores no eche a perder algunos granos de las inferiores. Se lavan las vasijas con exactitud y las junturas se lacran y se guardan en un sitio fresco, pero cuya temperatura no sea tan baja que se hiele el agua.

la corriente hasta llegar al sitio en que comenzaba el salto: allí hizo un sobredimensional esfuerzo, sacó medio cuerpo fuera del agua, dio un viva a la Reina y otro a la autoridad militar, y desapareció rodando entre las olas, la espuma y el espantoso desorden con que las aguas se precipitaban en su nuevo lecho. Este atrevido acto de audacia sobrecogió a todos los espectadores, en cuyo semblante se pintó la inquietud y sobresalto temiendo para el atrevido nadador la muerte en premio de su arrojo; sin embargo, a los pocos segundos apareció de nuevo a un centenar de metros que había recorrido con la velocidad de una saeta arrastrada por el turbión de las aguas.

Una correspondencia financiera de

París del 22, dice que la Bolsa continúa su movimiento de alza, sosteniéndose con regular firmeza, y hasta aquella fecha nada aparecía que pudiera contener o contrariar este movimiento. Los valores españoles habían dado lugar a algunas transacciones regulares en animación, pero sus precios no habían adquirido por esto una mejora decisiva. Los caminos franceses han hecho un descenso en su curso ascendente para consolídar los precios adquiridos; sin embargo, todos ellos presentan alguna mejora. Entre los caminos españoles, el de Zaragoza ha mejorado algo; el del Norte ha tenido una ligera alza; en el de Pamplona y Barcelona han bajado un tanto los precios por la abundancia del papel ofrecido; el de Sevilla a Jerez, con esperanza de mejoría, se mantiene regularmente.

Ya que estos días hemos hablado de la nacionalidad del digno señor obispo de Gibraltar, daremos algunas noticias biográficas de aquel prelado, que se nos envian al efecto: «El Sr. D. Juan Bautista Scandella nació en Gibraltar, siendo su padre natural de Génova. Fue ordenado de tonsura por su tío el Sr. D. Juan Bautista Zino, vicario apóstolico de Gibraltar, el primero que ocupó el vicariato después de los españoles, a quienes corresponde (anexo de nuestro corresponsal) su desempeño por los tratados de Utrecht, infringidos en esta parte como en muchos de sus artículos. Despues de ordenado dicho señor, pasó a estudiar a Italia, donde siguió su carrera, y cuando volvió al pueblo de su naturaleza fue ya de obispo donde ejerce su ministerio. Con estos antecedentes se puede calcular lo español que será el Sr. Scandella, que ni aun por sus estudios conoce el país, habiendo nacido tan cerca de él.

Un jesuita escribe de Nueva-Orleans que el peligro parece haber reanimado los sentimientos religiosos en aquel país. La semana última dice el capitán Gerney que manda los guardias de la Luisiana acampados en Norfolk, apenas llegó a Richmond reunió a su gente y dijo: Invito a todos los católicos de la compañía (lo son en su mayor parte) a confesar a fin de recibir como yo la santa comunión. En estos asuntos, nada tengo que mandar y no mando; soy un buen consejo y dirijo una suplicación. El consejo fue seguido, todos los soldados se confesaron aquella tarde y comulgaron la mañana siguiente.

Parece que los 14 kilómetros que median entre el sitio de las Casetas y Zaragoza tendrán pronto sentados los raios, por la compañía de Madrid a dicha capital, debiendo por consiguiente invadir en breve recorrerse en su totalidad la extensión que hay desde Pamplona a Zaragoza en los codos de los de un tren.

En la semana última había ocupados en las obras de los ferrocarriles portugueses de Oporto y Badajoz 21.766 hombres, 1.254 carros, 70 cañoneras y 119 waggons.

Anoche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Nápoles 24.

Ha tenido lugar ayer una tentativa de desembarco en San Benedito del Fronto, pero fué rechazada.

Turín 24.

Los diarios anuncian la tentativa de desembarco de los realistas en San Benedito cerca de Ascoli. En la noche del 21 un gran navío se acercó al litoral y dada la alarma a la guardia nacional y a las tropas el navío se retiró sin duda porque se le hicieron señales convenientes.

Belgrado 24.

La Asamblea ha rogado por unanimidad al príncipe que eligiese un sucesor en caso de quedar sus hijos, para la seguridad del país.

FONDOS PÚBLICOS.

Refiriendo una carta de Sevilla el acto de romper el dique para llevar el cauce del río Guadalquivir por distinto sitio del en que estaba, refiere el siguiente atrevido hecho de un trabajador: «Aquí ocurrió una escena que no estaba claramente anunciada en el programa, y fué que un robusto y vigoroso trabajador se arrojó al río, donde nadando briosa mente, fué describiendo un estenso semicírculo a colosal se frente al boquete de entrada de las aguas que no tardaron en apoderarse de él; entonces se dejó arrastrar por

los precios los de la última corrida.

Cidacos.—Quinta y última espesión; des-

de las 9 de la mañana a las 10 de la noche.

ESPECTACULOS DE HOY

Circo de Price.—A las 9 de la noche, gran función de ejercicios ecuestres.

Plaza de Toros.—A las 8 de la noche.—Se correrán seis toros de Félix Gómez y D. Fructuoso Flores.—Piedores: Arce y Alvaro.—Matadores: Cayetano Sanz, y José Manuel Carmona.—Trabajador: el famoso banderillero el *Gordito*.

Los precios los de la última corrida.

Cidacos.—Quinta y última espesión; des-

de las 9 de la mañana a las 10 de la noche.

DIARIO DE MADRID DE AVISOS Y NOTICIAS.

SOCIEDAD COMUNICACIONES Y NOTICIAS

NOTICIAS

Santos de hoy. — San Ceferino, papa y mártir.

Gafete. — Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de la Escuela Pía de San Antonio Abad (calle de Hortaleza) donde habrá misa mayor á las diez, y por la tarde, después de la reserva, hará la procesión general de Correa, y se cantará á misa la letanía y salve en el altar de Nuestra Señora.

Cuadro notable. — Llama estrañamente la atención de cuantos pasan por la calle del Príncipe un precioso cuadro á la aguada esquesto en el escaparate de la librería de los señores Gaspar y Roig. Este cuadro es obra del joven y ya distinguido artista Sr. Aventado. Al ver tan admirable paisaje, es uno de nuestros colegas, al ver la suave silenciosa que brota al pie de la montaña, al ver los frescos árboles que tantos encantos ocultan bajo sus anchas ramas, al ver el hermoso lejos con su misterio y su vaguedad, el alma siente algo de aquella santa dulzura y de aquella grata felicidad que solo da a los espíritus agitados la vista de las frescas y silenciosas campañas.

Nota. — En la campilla del Santísimo Cristo de la Salud se tributará culto semanal á Jesús Crucificado, siendo habrá á expensas de los que contribuyen con sus imposiciones para la continuación de tan reverentes cultos. Se recuerda á los fieles las muchas gracias e indulgencias que están concedidas por la Santa Sede á los que visiten esta santa capilla, en cualquier mes del año, por ser dia expresamente dedicado al Santísimo Cristo, por N. S. P. Benedicto XIV.

Orden de la plaza. — Servicio para hoy. — Paredes. — Barbastro y Chiclana. — Jefe de día: Señor comandante capitán de Chiclana, D. Andrés Salazar. — Visita de hospital: Tercero montado, segundo capitán. — Reconocimiento de provisiones: Baza, sexto capitán. — El brigadier gobernador interino, Maldonado.

Mercado al por menor. — Los precios de los principales artículos de consumo en esta plaza eran ayer los siguientes: carne de vaca de 18 á 20 céntimos libra; id. de cerdo, de 18 á 20; idem de ternera, de 38 á 41; tocino anejo de 30 á 32; jamón, de 38 á 46; aceite, de 20 á 22; vino, de 12 á 16; garbanzos de 16 á 18; judías, de 10 á 14; arroz de 10 á 14; lentejas, de 7 á 8; jabón de 20 á 22; patatas á 2.

Mercado al por mayor. — Los precios de los principales artículos de consumo en esta plaza eran ayer los siguientes: carne de vaca de 18 á 20 céntimos libra; id. de cerdo, de 18 á 20; idem de ternera, de 38 á 41; tocino anejo de 30 á 32; jamón, de 38 á 46; aceite, de 20 á 22; vino, de 12 á 16; garbanzos de 16 á 18; judías, de 10 á 14; arroz de 10 á 14; lentejas, de 7 á 8; jabón de 20 á 22; patatas á 2.

Mercado al por mayor. — Los precios de los principales artículos de consumo en esta plaza eran ayer: Carne de vaca, de 41 á 43 rs. arroba; id. de cerdo de 13 á 14; id. de ternera, de 76 á 90; tocino anejo, de 80 á 84; jamón, de 38 á 48; aceite, de 66 á 68; vino, de 36 á 44; garbanzos de 28 á 42; judías de 28 á 30; arroz, de 34 á 38; lentejas, de 16 á 18; carbon, de 7 á 8; jabón, de 54 á 62; patatas, de 4 á 5.

Sabatas. — El 6 de setiembre se verificará el arrendamiento de las yerbas, lúbor, pasto y bellota de la dehesa de Asillas propia del serenísimo señor infante D. Sebastián en sus oficinas y en la administración sita en Membrío; el 20 del mismo la de las obras de 14 casillas para la carretera de Oviedo a las Arriondas en 230,870-44; la de otras 15 en la de Adanero á Gijón, en 288,982-38; la de otras 43 en la de Oviedo á la Espina en 231,416-67; el 26 la de la sección de carretera de Ponferrada á Luarca en 12,883,841-53 ante la dirección general de obras públicas.

Ajuste. — Parece que la señora Sorianó que había sido contratada para uno de los teatros de Barcelona, trabajara al fin la temporada próxima en el de la Zarzuela, causa de las gestiones del Sr. Salas, á las cuales ha cedido al fin la empresa con quien estaba comprometida esta popular cantante.

Oposición. — La dirección general de Hidrografía anuncia la oposición para proveer una plaza de alumno en su escuela gratuita de grabadores, para el dia 4 de noviembre próximo.

Defunciones. — Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Alejandro Zapata, el señor D. Estanislao María del Rivero, don Alejandro Ventura, y la señora doña Isidra Leguay de Mellado esposa del conocido editor Sr. D. Francisco de Paula Mellado, cuyo funeral se verificará el 26 á las siete y media de la noche en la parroquia de San José.

Función religiosa. — La de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, establecida en Santo Tomás y fundada en 1682 por el cardenal Portocarrero, empezó el 24 con suntuosidad; el 28 y 29 estarán las Cuarenta Horas, y el 1.

dessetiembre se celebrará la misa de la Eucaristía en una mano, en la Huerta del Bosque. La guardia del puesto del Rustiro le condujo á la preventiva, de donde fue trasladado á la cárcel por el inspector del herido, que lo estaba de gravedad, fué llevado al Hospital general.

Desechos. — Dice un periódico, que

el viernes á la una atropelló el coche de plaza núm. 51 en la calle de Carretas á un hombre anciano, cansándose bastante dane en una pierna, y que el mismo dia y á la misma hora, tué conducido al Hospital general un pobre albañil que se la fracturado un brazo y una pierna á consecuencia de una caída desde el andamio en que trabajaba. Ignoramos cuál ha sido el lugar de la montaña, al ver los frescos árboles que tantos encantos ocultan bajo sus anchas ramas, al ver el hermoso lejos con su misterio y su vaguedad, el alma siente algo de aquella santa dulzura y de aquella grata felicidad que solo da a los espíritus agitados la vista de las frescas y silenciosas campañas.

Incendios. — Es extraordinario el número de incendios acaecidos este mes; el 22 á las once y media hubo uno en la calle Mayor producido por la combustión de una vasija de gas portátil que limpia un rugido, y que tuvo la desgracia de quemarse una pierna. Auxiliado por la guardia civil fué llevado á la casa de socorro el sujeto duró hasta la una. Anteayer á las diez de la noche tuvo lugar otro en una carpintería de la calle de la Libertad en la jurisdicción de la parroquia de San José; pero concluyó á la media hora. Ayer también hubo otro, aunque corto.

Atropello. — La guardia civil veterana correspondiente al puesto del presidente Modello detuvo el dia 20 á un cochero que atrapó á un niño, el que tuvo que ser conducido á la casa de socorro de la calle de Fuencarral. Truhan. — El mismo dia á las ocho y media de la mañana fué detenido y multado en 100 rs. un sujeto que se ocupaba en jugar á las tres cartas en el seno de San Vicente.

Balearie. — En ese dia fué también puesto á disposición del señor teniente de alcalde en mozo de cuerda que pegaba atrocemente á un niño de 8 años en la plaza de Santo Domingo.

Pormenores. — Los guardias civiles veteranos que nias se distinguieron en el incendio de la habitación de la calle de Preciados, fueron un sargento, un cabo segundo y cuatro guías, dando á su pronto y eficaz auxilio que el fuego no penetrase en la caja de la compañía. La cantidad custodiada por la misma guardia fueron 9.000 reales en papel y cierta cantidad en metálico.

Captura. — El inspector de la Aduana ha capturado tres sujetos reclamados por la autoridad militar.

Vacante. — La administración de Hacienda pública de esta provincia, anuncia la vacante del estanco del pueblo de Lozoya, por el plazo de ocho días.

Cartas detenidas. — Lo están en la administración del correo central por falta de sellos las recogidas de los buzones el dia 22 y dirigidas á Antonio Millot, Granada; Amelita Sanchez, Monedero; Carlos A. Arancio, Salamanca; Domingo Gomez, Aranjuez; Francisco Reyner, Alicante; Laura Stoile, Carabanchel A.; Lorenzo Castells, Burgo de Osma; Miguel Ansueche, La Granja; Maria Fernandez, Granada; Pablo Morcillo, Madridejos; Pedro A. Seca, S. Ildefonso; Pedro Zafio, Carabanchel A.; Pedro Gonzalez, Naveda; Teresa Taberner, Figueras; Vicenta de Lara, Gayangos, y Vicente Carreras, Villanueva de la S.

Anuncios oficiales. — La alcaldía corregimiento de esta capital, anuncia hallarse de manifiesto las quotas respectivas al año último en la secretaría del Excmo. ayuntamiento.

Llamamientos militares. — Por la auditoria de guerra de Castilla la Nueva se llama á D. Pedro Garavetti.

Citaciones judiciales. — Por el juzgado de Lavapiés se llama á José Romero, á D. Eugenio Fernandez, por el del Barquillo á Eduardo Boguérn García; por el de las Visitas á juvento de acreedores de doña Juana Saez; por el de Hacienda pública á D. Lucas Balles, Jeros; por el del Mercado á José Moreno Campos; por el del Prado á Celestino Acebo Muñoz; por el de Maravillas á D. Francisco Pintado y don Fulgencio Ruiz.

Función religiosa. — La de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, establecida en Santo Tomás y fundada en 1682 por el cardenal Portocarrero, empezó el 24 con suntuosidad; el 28 y 29 estarán las Cuarenta Horas, y el 1.

Preso. — El viernes lo ha sido un sujeto por haber pegado á otro un pisto-

lazo en una mano, en la Huerta del Bosque. La guardia del puesto del Rustiro le condujo á la preventiva, de donde fue trasladado á la cárcel por el inspector del herido, que lo estaba de gravedad, fué llevado al Hospital general.

Desechos. — Dice un periódico, que

el viernes á la una atropelló el coche de plaza núm. 51 en la calle de Carretas á un hombre anciano, cansándose bastante dane en una pierna, y que el mismo dia y á la misma hora, tué conducido al Hospital general un pobre albañil que se la fracturado un brazo y una pierna á consecuencia de una caída desde el andamio en que trabajaba. Ignoramos cuál ha sido el lugar de la montaña, al ver los frescos árboles que tantos encantos ocultan bajo sus anchas ramas, al ver el hermoso lejos con su misterio y su vaguedad, el alma siente algo de aquella santa dulzura y de aquella grata felicidad que solo da a los espíritus agitados la vista de las frescas y silenciosas campañas.

Permuta. — Un empleado en provincias de real nombramiento y con el sueldo de 8.000 rs. quiere permutar con otro oficio de real nombramiento de las oficinas de Madrid, de 6.000 rs.

En las oficinas de La Correspondencia podrá preverse el sueldo a que le acuerde á D. Manuel Guevara quien enterará.

Costureras. — Se necesita tan oficinas de blanco. Darán razón calle de Barcelona, núm. 7, segundo izquierdo. — (25 y 26.)

Don JULIO PAUCHET DAN

tista de S. A. R. el duque de Au-

male. Conservación de los dientes y

muelas cariadas, orificaciones, alme-

ción de dientes torcidos sin nece-

sidad de operar. Piezas artificiales de

esmerada conclusión, con las cuales se

habla y come perfectamente no tiene

ligaduras ni ganchos. Montera, 46, de

diez á cuatro. — (D.)

ANUNCIOS

PARA VALPARAISO

Saldrá de Málaga á mediados del mes próximo de setiembre la nueva y velera corbeta española Heredia, al mando del acreditado capitán D. Antonio Marquez. Los que deseen pasaje en dicho buque se servirán avisarse con los Sres. Orueta y Zuazubizcar, calle de la Montería, 54. — (00, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 1, 2 y 3.)

NUEVO VAPOR ESPAÑOL

DEPARTAMENTO DE FONDOS CON INTERES. CAJA DE AHORROS Y FOR-

MACION DE CAPITALES.

DELEGADO REGIO. — D. CALIS

ONADA.

JUNT DE INTERVENCION.

Exmo. Sr. Marqués de Castellanos, senador del reino, presidente.

Sr. D. Joaquín Huét y Allier, br-

adier y propietario, vice-pres-

idente.

Exmo. Sr. D. Tomás Liques y Bardají,

director de política en el ministerio

de Estado.

Sr. D. Miguel Giménez Espejo, pro-

prietario y de mercader.

Sr. D. José Antonio de Rute, capi-

lista.

Sr. D. Luis Prego Valdés, propietario

y director en jurisprudencia.

DIRECTOR GENERAL. — D. Diego Montañez y Duriz, abogado del ilustre colegio de Madrid.

ADMINISTRADOR GENERAL. — D. Cayetano Ruiz de Alarcón, del comercio.

CAJERO CENTRAL. — D. Enrique Alonso Martín, tesorero cesante de provincia.

MEDIO MILLON DE RVN. EN TITULOS DEL ESTADO.

depositados en el Banco de España, garantiza la gestión admi-

nistrativa.

Las garantías que establecen sus Estatutos, los nombres de los señores elegi-

dos por los impositores para el Consejo de inspección, que el público conoce; la

intervención que tienen en los actos de la administración, particularmente en los arqueos, colección de fondos, revisión de cuentas, y distribución de utili-

dades, guardando dos llaves de la caja general; las cartas que todos los meses se

dirigen á los somos, expresivas del beneficio que les ha correspondido, y extracto

de su cuenta; la capitalización mensual de intereses; lo económico del medio

por cuenta que se cobra sobre las entregas efectivas; la cantidad para imponer

en todo tiempo hasta la cifra de 10 rs. vr., la facultad de retirar el

capital y utilidades todo ó en parte; la reserva de todo derecho á los herede-

ros, por no correr el riesgo de vaya ni de caducidad; y por último, el conside-

rable beneficio que se consigue para los impositores, causas son indudablemente

del rápido desarrollo que obtiene en sus operaciones por el favor que el público

la concede.

Capital ingresado por impositores, cuentas

corrientes y depósitos hasta fin de junio

de 1861. 4,009,966-05

Idem en el primer decenario de julio. 1,311,606-56

Total el 10 de julio de 1861. 5,321,566-66

Beneficio: En las liquidaciones de los cinco últimos meses se ha repartido a

los señores impositores el interés efectivo de

quedando una considerable reserva, y resultando en consecuencia una utilida-

por término medio de

21-07 POR CIENTO ANUAL.